

Издается  
с 4 июля  
1918 года

# ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

**Музыкант из Приморья**  
Виталий Евченко сочиняет песни  
не о природе, а о солдатах России с. 3**Бежим со всей нашей страной**  
На «Зеленом острове» успешно прошла  
массовая спортивная акция «Кросс нации» с. 3**Наркотикам ставят заслон**  
Полиция проводит мероприятия с целью  
уничтожить наркосодержащие растения с. 2**Родина оценила заслуги**  
Назбий Урусов получил медаль ордена  
«За заслуги перед Отечеством» II степени с. 225.09  
2025  
Четверг  
№ 108/21058  
denresp.ru

## ФАС России продолжает работу по развитию конкуренции в регионах

**Тема дня**

В Республике прошло несколько мероприятий с участием руководителя Федеральной антимонопольной службы Максима Шаскольского.

**О конкурентоспособности субъектов**

Межрегиональный семинар-совещание территориальных органов ФАС России проходил на площадке курорта «Архыз» и был посвящен вопросам развития конкуренции в регионах Южного и Северо-Кавказского, федеральных округов, Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской и Херсонской областях. Участники мероприятия активно обсудили реализацию государственной политики по развитию конкуренции в субъектах РФ, практику применения законодательства о контрактной системе, проблемы выявления и пресечения картелей и др. Выступая перед участниками мероприятия, руководитель ФАС России Максим Шаскольский рассказал о результатах деятельности службы по основным направлениям и заявил, что работа над совершенствованием антимонопольного законодательства в России продолжается.

— Этот процесс включает в себя разработку новых мер и правовых норм для более эффективной защиты конкуренции и борьбы с нарушениями в данной сфере, — отметил Шаскольский.

В своем докладе заместитель руководителя ФАС России Сергей Пузыревский сообщил, что в текущем году ФАС России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти был разработан проект Национального плана развития конкуренции до 2030 года. В него включены мероприятия, направленные на развитие конкуренции в сферах: АПК, информационных технологий, социальных услуг, финансовых рынков, образования, здравоохранения и проч. Проект нацелен на повышение экономической эффективности и конкурентоспособности хозяйствующих субъектов, он внесен на рассмотрение в Правительство РФ.

В своем докладе заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в СКФО Максим Шаскольский рассказал о результатах деятельности службы по основным направлениям и заявил, что работа над совершенствованием антимонопольного законодательства в России продолжается.



Рашид Темрезов и Максим Шаскольский подписали соглашение о взаимодействии

цийской Федерации в СКФО Владимир Найдыко рассказал о взаимодействии с территориальными органами ФАС России, расположеными в округе. В свою очередь, председатель Правительства Карабаево-Черкесии Мурат Аргунов в ходе своего выступления отметил, что в регионе ведется совместная работа региональной антимонопольной службы и Правительства республики, направленную на развитие конкуренции в регионе.

В рамках межрегионального семинара-совещания с докладами также выступили руководители

территориальных органов ФАС России, представители Верховного и Арбитражного судов Карабаево-Черкесской Республики, региональных органов власти и государственных организаций СКФО.

**Цифры и факты**

Отдельно следует отметить еще несколько важных фактов, озвученных в рамках визита Максима Шаскольского. Кстати, на Северном Кавказе он побывал впервые после своего назначения на пост главы Федеральной

антимонопольной службы России в январе 2019 года.

Так, кроме реализации мероприятий по контролю ФАС России готовит предложения по изменению законодательства в этой сфере. В начале 2025 года Правительство РФ примет разработанное ведомством постановление, запрещающее торговым сетям взимать с поставщиков масла и яиц вознаграждение за приобретение определенного объема товаров. По факту принимаемые меры стабилизируют цены на социально значимые товары и повышают их доступность для граждан. На рынке строительных материалов за последние годы при проведении проверок выявлены монополисты высокие цены практически по всем материалам, используемым в строительстве. Для обеспечения конкуренции и сдерживания цен компаний выданы предписания, а также назначены оборотные штрафы. В результате, в федеральный бюджет в 2024 году перечислено 4,1 млрд рублей, а с января по август 2025 года цены на арматуру снижены на 8,5%.

»  
с. 2

## Здесь мы окунулись в близкий по духу мир

В Республике Адыгее состоялся грандиозный гастрономический фестиваль

**Репортаж**

Даховская поляна, расположенная в живописном месте под ножом хребта Уна-Коз, в верховьях Адыгей, уже в четырнадцатый раз становится местом притяжения фанатов адыгейского сыра. Они съезжаются со всей страны, чтобы окунуться в атмосферу, присущую только этому широко- масштабному и праздничному событию. Журналисты Карабаево-Черкесии тоже были в числе приглашенных гостей фестиваля.

**Белое золото Адыгей**

Кому-кому, а любителям ярких впечатлений, острых ощущений и веселая на сырных гуляниях было чем заняться и чем насладиться. Организаторы мероприятия позабылись об этом, развернув на зеленой поляне в несколько гектаров огромные щиты для спортивных состязаний, детских игр, и, конечно, для демонстрации и дегустации разных видов и сортов адыгейского сыра. По традиции каждый район Адыгей старался с особым гостеприимством встретить гостей, и им это удалось.

Я бы никогда не поверил, если бы сам не убедился в том, что, беря за основу адыгейский сыр, можно сделать столько изысканных сырных деликатесов, — с удивлением поделился своими впечатлениями гость из далеких Нидерландов, небольшого провинциального города Гронингена, путешественник со стажем Иво Джоклин. — Мое участие в этом празднике неслучайно. Ведь я сам родом из тех мест, где любят и ценят экологически чистые продукты, произведенные, как говорится, в домашних условиях, в том числе и сыр, видов



Юные участницы фестиваля

которого просто не перечесть. Я был уверен, что меня уже не удивить, но ошибся. Безумно вкусный соленый белый сыр, это просто белое золото Адыгей, которое местные мастера очень умело и качественно производят. Все настолько вкусно, что решил взять с собой домой несколько видов, насладясь, что довез.

Ирина Комарова из Санкт-Петербурга вместе со своей семьей решила обездить весь Кавказ. Путешествие продолжалось уже девять дней, и ее муж Алексей и две дочери — Алена и Дарья — принали, что подстали и уже хотели вернуться домой. Однако, прочитав в интернете о большом гастрономическом фестивале адыгейского сыра, изменили свое мнение и приехали в Даховскую.

— Мы наслышаны об этом фестивале, и уж тем более знакомы с адыгейским сыром, — го-

ворит Ирина Владимировна. — Он продаётся буквально в каждом магазине, и мы его очень любим. Всегда было интересно, как его делают. Мы пробовали только два вида — белый соленый и копченый. Однако, приехав сюда, мы поняли, что существует еще множество видов сыра — сушений, вяленый, с прослойкой из разных начинок, из цельного молока и жирных сливок... Жаль, что до наших магазинов они не доходят. Кроме того, мы попробовали потрясающие национальные адыгейские блюда, и, конечно, взяли с собой на дорогу.

**Нас становится все больше**

В этот раз праздник собрал около 70 тысяч человек, на 20 тысяч больше, чем в прошлом году.

»  
с. 3

## На пульсе

**Обменялись опытом**

В Республике Крым состоялся Межрегиональный форум «Практика СМИ в укреплении межнационального согласия». Форум стал площадкой для обмена опытом, обсуждения актуальных вопросов и выработки стратегий в сфере освещения межнациональных отношений. С докладом «Роль СМИ в гармонизации этноконфессиональных отношений и укреплении общероссийской гражданской идентичности. Опыт КЧР» выступил министр Карабаево-Черкесии по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Мурат Есенев.

**В честь 200-летия Черкесска**

В столице Карабаево-Черкесии состоялась торжественная церемония специального гашения памятной почтовой марки, выпущенной в честь 200-летия Черкесска. Коллекционная марка посвящена историческому центру Черкесска. На ней изображен знаковый для горожан перекресток улиц Первомайской и Красноармейской, где расположены два архитектурных символа города: здание Главпочтамта, представляющее собой образец монументального советского ампира, и старинное здание Историко-культурного и природного музея-заповедника. Тираж коллекционного выпуска составил 56 тысяч экземпляров.

**Мама-предприниматель**

С 22 по 26 сентября в центре «Мой бизнес» КЧР проходит конкурс, в котором принимают участие женщины-предприниматели из различных уголков региона. Программа «Мама-предприниматель» направлена на поддержку женского предпринимательства в России. В рамках проекта предусмотрены образовательные лекции и мастер-классы, посвященные формированию и оценке бизнес-идей, а также разработка бизнес-планов. Заключительным этапом обучения станет конкурс бизнес-проектов, который пройдет завтра. Победительница получит грант в размере 150 000 рублей.

**Появятся новые спортивные объекты**

В Усть-Джегуте началось строительство нового модульного плавательного бассейна — важнейшего объекта спортивной инфраструктуры города и всего района. Объект общей площадью почти 2 000 кв. метров строится по современным стандартам. Пропускная способность — более 35 человек за смену. На сегодняшний день уже завершено устройство основания, и начался монтаж модульной конструкции. В этом году также начинается строительство нового ФОКа в Черкесске, ведется капремонт школы олимпийского резерва по спортивной гимнастике и другое.

**Прошли учения**

Сотрудники отдельного поста 12-й пожарно-спасательной части села Курджиново провели пожарно-тактические учения на базе местной школы. По легенде, возгорание возникло в одном из кабинетов. Срочная эвакуация детей, спасение заблокированных в здании школы и оперативная ликвидация пожара — весь алгоритм совместных действий пожарных, педагогов и экстренных служб. Условное возгорание было ликвидировано.

## Символ материнской любви

При поддержке нашего земляка Муссы Экзекова в Санкт-Петербурге открыт памятник «Надо жить»

**Добро**

В минувшую пятницу, 19 сентября, в северной столице прошли торжественные мероприятия, приуроченные к 100-летию со дня основания Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета Минздрава России и 120-летию университетской клиники. В рамках празднования в парке университета был открыт памятник «Надо жить».

В церемонии открытия приняли участие министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко, гла- ва Росздравнадзора Татьяна Семёнова, вице-губернатор Санкт-Петербурга Владимир Омельян- цкий, ректор университета Дмитрий Иванов и другие.

Композиция создана в память о женщинах, вынесших на своих плечах все тяготы блокады, и о подвигах врачей Педиатрического института, которые в годы войны продолжали спасать жизни.

Стоит отметить, что на этот памятник не было потрачено ни копейки бюджетных средств. С

его созданием помогли единомышленники, друзья Педиатрического университета, также помощь по просьбе вузов оказали банк ВТБ и наш земляк — заместитель председателя Народного Собрания КЧР, президент Международного объединения «Аллаша» Мусса Экзеков.

«Мы всегда говорим о том, что 500 тысяч ленинградских детей жили во время блокады, им надо было помочь, и во время блокады этим занимался прежде всего Педиатрический институт. Их хранит память о тех, кто в самые тяжелые дни войны боролся за жизнь детей и верил в Победу. Пусть скульптура «Надо жить» станет символом материнской любви, стойкости и силы духа для будущих поколений», — сказал Мусса Экзеков.

По информации из открытых источников

**ДОБАВИМ**  
Автор памятника «Надо жить» — Клавдия Терентьева, известный советский и российский скульптор, которая сама пережила в Ленинграде самые страшные месяцы блокады.



На церемонии открытия памятника «Надо жить»

# Ценный опыт для профессионального роста

В Карачаево-Черкесии завершился региональный этап Всероссийского конкурса «Педагог-психолог 2025»

## Образование

Мероприятие было организовано Министерством образования и науки КЧР на базе Карачаево-Черкесского республиканского института повышения квалификации работников образования.

В мероприятии приняла участие министр образования и науки КЧР Инна Кравченко. В своем выступлении она отметила, что главной целью конкурса является повышение профессионального уровня и поддержка в реализации творческого потенциала педагогов-психологов, повышение престижа психологической службы в системе образования Карачаево-Черкесии.

«Говорят, психолог — это не профессия, а образ мысли и стиль жизни, а быть настоящим педагогом-психологом — это талант. И именно поэтому в нашей республике проводится конкурс среди педагогов-психологов, который позволяет открывать новые и новые таланты. Сегодня обществу нужен педагог-психолог нового поколения — компетентный, всесторонне подготовленный, являющийся примером порядочности и человеколюбия», — отметила Инна Владиславовна.

## Предварительный этап

В адрес оргкомитета конкурса поступило 16 заявок из образовательных организаций нашей республики: детских садов, общеобразовательных школ и различных специализированных коррекционных учреждений.

## В формате открытого диалога

**С. 1** После официальной части победители прошли открытые уроки для коллег и школьников лицея № 7, продемонстрировав интерактивные подходы и проекты, ориентированные на компетенции XXI века.

«Программа «Земский учитель» — это не только поддержка тех, кто выбирает работать в малых городах и сёлах, но и источник новых идей для всей системы образования. Наша задача — создать условия, при которых каждый учитель получит инструмент для профессионального роста и сможет приносить реальные изменения в жизни своих учеников и местных сообществ», — отметила Инна Кравченко.

По итогам встречи принято решение о создании муниципальной платформы обмена практиками, регулярных выездных методических сессий и менторской поддержки для новых победителей программы в регионе.

Пресс-служба  
Главы и Правительства КЧР

ний. Своих самых творческих представителей психологической службы для участия в конкурсе направили шесть муниципальных районов Карачаево-Черкесии.

Член жюри — доцент кафедры воспитания, психологии, инклюзивного и дополнительного образования РИПКРО, кандидат психологических наук Фатима Темирова рассказала нам, что региональный этап этого конкурса проводится в республике ежегодно. Его победитель поедет в Москву на всероссийский конкурс. «Конкурсанты в первом,

## Конкурсанты имели возможность поделиться опытом, узнать что-то новое у своих коллег

отборочном, туре, который проходил заочно, уже приняли участие в таких испытаниях, как: «Характеристика профессиональной деятельности» и «Визитная карточка». По итогам этого тура были отобраны шесть конкурсантов наочный этап.

В числе отобранных вошли: Алёна Болтурова, педагог-психолог школы-интерната имени Г. Лагоковой; Алина Булатукова, педагог-психолог СОШ а. Икон Халк; Анастасия Джандарова, педагог-психолог детсада комбинированного вида № 6 «Ручеек» г. Черкесск; Марина Джегутанова, педагог-психолог детсада комбинированного вида № 37 «Полёт» города Черкесска; Нурят Джемакурова, педагог-психолог СОШ № 2 аула Псыж; Светлана Долаева, педагог-психолог детсада «Радуга» села Дружба; Зарифат Салпагарова, педагог-психолог республикан-



Мастер-класс дает Анастасия Джандарова, педагог-психолог детсада комбинированного вида № 6 «Ручеек» г. Черкесск

ской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната I вида в Черкесске.

### Очный этап

Конкурс оказался интересным и захватывающим. Конкурсанты имели возможность не только по-иному взглянуть на свою профессиональную компетентность, но и поделиться своим опытом и узнать что-то новое у своих коллег.

Очное испытание «Мастер-класс» — это публичное выступ-

ление перед коллегами и членами жюри конкурса, демонстрирующим опыт реализации психолого-педагогической практики и инноваций в оказании психолого-педагогической помощи обучающимся. Вторым было очное экспертное испытание «Блиц-интервью», в котором вопросы конкурсного задания определялись членами жюри. А в третьем туре: «Профессиональные кейсы» — конкурсантам предстояло дать развернутые ответы на поставленные вопросы по психолого-педагогиче-

ским проблемам, включающим анализ и оценку проблемной ситуации и решение проблемы. Конкурсные задания были направлены на выявление лучших практик и инновационных подходов в работе педагогов-психологов, а также на оценку их профессиональной компетентности и способности решать сложные психолого-педагогические задачи, стоящие перед современной системой образования.

Конкурсанты представляли авторские программы и проек-

ты. Оценивались не только теоретические знания, но и практические умения, творческий подход к работе и способность находить эффективные решения в сложных ситуациях.

Участники продемонстрировали высокий уровень подготовки, творческий подход и глубокое понимание актуальных проблем в области психологии и педагогики. Особое внимание было уделено умению применять современные методы и технологии в работе с детьми и подростками.

### Победители

Победителем конкурса стала Светлана Долаева. Министерство образования и науки КЧР отметило высокий уровень подготовки победительницы и выразило уверенность в том, что Светлана Долаева достойно представит регион на всероссийском этапе конкурса, который пройдёт осенью в Москве. Там ей предстоит соревноваться с лучшими педагогами-психологами страны. Участие в федеральном этапе — это большая

ответственность и возможность продемонстрировать высокий уровень профессионализма.

Сама Светлана считает свою победу результатом плодотворной работы всего коллектива своего образовательного учреждения и отмечает важность постоянного профессионального развития. Светлана подчеркнула, что конкурс стал для нее возможностью обменяться опытом с коллегами из разных уголков республики и получить ценную обратную связь от жюри.

Второе место заняла Марина Джегутанова. Она представила на конкурсе разработку, направленную на развитие эмоционального интеллекта у детей дошкольного возраста. Программа получила высокую оценку жюри за ее инновационность, практическую значимость и эффективность. По мнению Марины, участие в подобных конкурсах — это не только возможность продемонстрировать свои навыки и знания, но и получить ценный опыт для профессионального роста. «Этот конкурс стал для меня источником новых идей и стимулом для дальнейшего развития», — отметила Марина Джегутанова.

Третье место заняла Анастасия Джандарова. Она не первый раз принимает участие в этом конкурсе. Как отметила Анастасия, конкурс стал для нее стимулом к дальнейшему развитию в профессии и поиску новых подходов в работе с детьми. Анастасия выразила благодарность организаторам и членам жюри за высокую оценку её работы. Она также отметила поддержку коллег и администрации детского сада, которая была неоценимой в период подготовки к конкурсу. Все победители получили дипломы и ценные призы от организаторов конкурса. Ольга Михайлова

## Коротко

### Учения прошли успешно

На канатной дороге всесезонного курорта Домбай прошли внеплановые учения по эвакуации пассажиров. В ходе мероприятия был отработан план эвакуации с кресельных подъемников и гondольных кабин. Учения позволили проверить сложность действий персонала и готовность к нештатным ситуациям, включая остановку канатной дороги по техническим или погодным причинам.

### Почтили память товарища

Сотрудники отдела вневедомственной охраны по городу Черкесску провели мероприятие памяти капитана милиции Виктора Калантаевского, который погиб при исполнении служебного долга в 1983 году. За проявленное мужество и самоотверженность наш земляк был посмертно награжден орденом Красной Звезды. Росгвардейцы возложили цветы к мемориалу погибшим сотрудникам внутренних дел.

### Второй этап операции «Мак»

С 15 по 24 сентября МВД по КЧР во взаимодействии с заинтересованными ведомствами проводилось на территории региона второй этап комплексного оперативно-профилактического мероприятия «Мак». Основные задачи операции — усиление работы по выявлению и перекрытию нелегальных каналов транспортировки наркотических

## В его характере — надежность и ответственность

Назбий Урусов — из числа тех подвижников, на которых держится общественная работа в Зеленчукском районе

### Крупным планом

В ходе празднования Дня Республики и 200-летия Черкесской Рашидов Тимрэзов вручил ряду жителей Карачаево-Черкесии высокие награды.

В числе награжденных был и председатель Зеленчукской районной организации ветеранов и местного отделения «Союза афганцев», почётный житель станицы Зеленчукской, заслуженный работник культуры КЧР Назбий Магометович Урусов. Он удостоен медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

### Оценка земляков

Каждый раз, приезжая в Зеленчукскую, прохожу через парк — пантеон славы станицы и района, где сосредоточено множество памятников, начиная со стелы в честь её основания и заканчивая величественным мемориальным комплексом защитникам Родины во время Великой Отечественной войны. На днях Назбий Урусовая застал в парке у памятника воинам-афганцам Зеленчуков, который имеет свою историю.

Задумывая увековечить память афганцев к 150-летию станицы в 2009 году, Назбий долго искал

в горах подходящий камень. И когда, наконец, удалось найти внушительный скальный обломок гранита, в парке появился облагороженный рукояткой искусственного каменотёса обелиск, где на чёрной мраморной доске начертаны скорбные стихотворные строки: «А мины, что взрывались на земле Афганистана, у нас в Созиже разрывали материнские сердца...»

К Назбию Магометовичу то и дело подходили станичники — казаки и горцы, пожимали руку, обнимали, от души поздравляли с высокой наградой. И многим было невдомёк, что для него это уже четвёртая, не привык он красться на людях с наградами на пиджаке. А первой его медалью была «От благодарного афганского народа», позже последовали ведомственные ордена — генерал-полковника Солтана Магометова и «За заслуги». Одной из первых, как признается Н. Урусов, с очередной наградой поздравила депутат Народного Собрания Юлия Капалкина, человек благородной души, живо откликающийся на все события в жизни района. Много тёплых слов услышал он в свой адрес от жителей района и многочисленных гостей во время торжественной церемонии чествования земляка.

Еще больше интересных новостей на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)



Рашед Темрэзов (слева) вручает награду Назбию Урусову

Он попал в автovзвод сапёрной части, и их задача была перевозить боеприпасы, оружие, обмундирование на линию огня своим вёсом на тех же советских бронетранспортерах. Колонны, состоявшие из многочисленных грузовиков, всегда находились под прицелом афганских душманов. В одной из перестрелок Назбий Урусов, заместитель командира взвода, получил контузию. Но в госпиталь он попал из-за малярии. Инфекционные болезни в условиях пустыни, в которых члены экипажа были одеты в тяжелую форму, вынуждали бойцов подразделений. После лечения в госпитале он продолжил службу в составе колонн, снажая всем необходимым воинов. В основном тем, что стреляло и взрывалось. Не раз находился он на волоске от гибели, приходилось на ходу и машину ремонтировать. Свою награду он получил за чёткое выполнение боевых задач и безупречную службу.

На культурном и идеологическом фронте

В кабинете Зеленчукского районного совета ветеранов я рассматривала старые фотографии 1980-1990 годов. Их Назбий Урусов отложил для стендов, на которых собирается отразить славные «дела давно минувших дней» земляков. На нескольких чёрно-белых снимках, кстати, отличного качества, — женский казачий ансамбль «Вечёры» во главе с молодым горским парнем, в котором узнаю своего ге-

роя. После Афганистана в райо-партии ему проручили возглавить сельский Дом культуры в Нижней Ермоловке, где он проработал с десяток лет, заодно окончив Краснодарский институт культуры по специальности «методист культурно-просветительской работы». В те времена он был безупречным специалистом, который имел отличную репутацию в отставке. Дмитрий Пампура, майор милиции в отставке Мухат Батчев, ветеран правоохранительных органов Магомет Долаев, ветеран Афганистана Сергей Осадчий, Владимир Серяков и другие, на которых он опирался в работе. В настоящее время Н. Урусов занимается благоустройством ветеранским зданием. Своими силами ему удалось отремонтировать кровлю, сантехнику. «Дайте мне время, и я устрою здесь настоящий центр для общения ветеранов», — говорит Урусов.

Он может гордиться своими детьми Раисулой и Ларисой, которых они супруги вырастили до дистанции. Раиса, известная в Зеленчукской земле как «Мама», имеет высокий профессиональный уровень, работает краеведом в музее, а Лариса — ветераном труда.

Он может гордиться своими детьми Раисулой и Ларисой, которых они супруги вырастили до дистанции. Раиса, известная в Зеленчукской земле как «Мама», имеет высокий профессиональный уровень, работает краеведом в музее, а Лариса — ветераном труда.

Он может гордиться своими детьми Раисулой и Ларисой, которых они супруги вырастили до дистанции. Раиса, известная в Зеленчукской земле как «Мама», имеет высокий профессиональный уровень, работает краеведом в музее, а Лариса — ветераном труда.

### Добавим

«Я от души рад, что наше ходатайство о награждении Назбия Урусова было одобрено и его многогранная общественная деятельность, позволяющая передавать духовные ценности и социально-ориентированное поведение молодому поколению, оценено по достоинству», — сказал председатель президиума регионального отделения «Офицеров России» в КЧР и региональной организации ветеранов Афганистана подполковник в отставке Иса Мамчев.

## ФАС России продолжает работу по развитию конкуренции в регионах

**С. 1** В рамках своего визита руководитель ФАС России сообщил о результатах реализации реформы унитарных предприятий. Исполнение плана-графика в Карачаево-Черкесской Республике без учета предложений, находящихся в банк-книге, составляет порядка 95 %. Также продолжается сопровождение национальных товарных рынках за счет территориальных органов власти. По данным ФАС России, на 2024 год на территории КЧР проведено 41 внеплановая выездная проверка, выдано 19 предупреждений, возбуждено 48 дел, выдано 69 предупреждений.

Оддельно была отмечена работа по контролю за экономической обоснованностью тарифов, направленная на снижение тарифной нагрузки на потребителей. В результате проведенных мероприятий в 2024 году из тарифов было исключено экономически необоснованных средств на сумму 29,2 млрд рублей.

Отметили Максим Шакольский и результаты работы по выявлению антиконкурентных соглашений. Всего за 2024 год и 1-е полугодие 2025 года территориальными органами СКФО

### ФАКТ

Территориальными органами ФАС России за 2024 год проведено 102 внеплановые проверки в сферах теплоснабжения,



# Оружейных дел нюансы

Работы Саида Саидова по праву можно назвать произведением искусства

## Пресса Кавказа

Он пришел на работу в инструментальный цех Гоцатлинского комбината, чтобы познать секреты оружейного мастерства. Однако все время сидеть за столом почтальон ему не нравилось. Поэтому решил поменять профессию, поступил в Московский технический университет им. Баумана, но вскоре понял, что это не его. Зов крови, наверное. Вот и вернулся вновь на комбинат.

Стоит сказать, что история комбината прочно связана с именем Магомеда Джамалудина. По его инициативе в 1958 году в Гоцатли был открыт ювелирная артель, через два года преобразованная в Гоцатлинский художественный комбинат. Несколько лет ушло на становление комбината и его мастеров. Молодому мастеру Саиду очень повезло учиться у корифея.

«Чтобы развиваться, нужно постоянно работать над собой. Знания, не подкрепленные делом, — мертвые знания», — учил подопечных Магомед Казиевич.

И Саид учился. Когда началась перестройка и комбинат стал умирать, он, как сам говорит, «занимался мелочами», чтобы прокормить семью, — делал женские украшения. Потом появилась мода на кинжалы и сабли. Освоил и эту технику.

Работает в основном с серебром. Узоры-накъиши наносить



Оружейных дел мастер Саид Саидов

на готовое изделие помогает друг, потомственный мастер Магомед Гаджимагомедов.

— Его прозвище «Муга», а его фишка — выгравированный черневым узором эфес сабли. Искусство художественного оружия может объединять множество профессий, специальностей, и все они работают на успех, — рассказывает мастер.

Делает Саид и знаменитые сабли зульфикары. Такой саблей,

говорят, владел двоюродный брат пророка Мухаммеда Али ибн Абу Таби. Согласно одной из легенд, таким мечом Али победил сиаха Амра ибн Абдауна, который по мози превосходил тысячу воинов.

Сузульфикаром связана еще одна интересная история. Когда в республике только начали проводить фестиваль «Горцы», в числе участников был и ансамбль из Словении. Артистов

повезли в Гоцатль показать горный Дагестан. Пришли они и в гости к Саиду Магомедовичу. Одному из гостей знаменитая сабля очень приглянулась. Но была она вся в серебре и стояла немало.

— А можно я её на жену обменяю? — не растерялся гость.

— Я тебе обменяю! — закричала стоявшая рядом блондинка.

— Эх, жаль я не сразу понял, о

чем они говорили, женщина

симпатичная была, — вспоминает, смеясь, мастер.

Но шутки шутками, а отличить свою работу Саид всегда сумеет, сколько бы лет ни прошло.

— Кузнец-оружейник кует клинок определенной формы практическими окончательно. Чем

меньше снимается металла при шлифовке, тем лучше. И еще существует очень много маленьких нюансов, из которых рождается суперклинонок. А самое главное,

САВИНА ИСРАИЛОВА

Газета «Дагестанская правда»

## Крим-инфо

### Доверяй, но проверяй



В дежурную часть МО МВД России «Зеленчукский» обратился 36-летний житель Зеленчукского района, ставший жертвой мошенничества. Мужчина сообщил, что разместил объявление о продаже товара на одном из интернет-сайтов. В ходе переписки с неустановленным лицом в мессенджере они договорились о покупке товара. Злоумышленник отправил ссылку, по которой потерпевшему предлагалась перейти для указания данных своей банковской карты, на которую должны были поступить 18 000 рублей. Поверив мошеннику, мужчина перешел по ссылке и ввел данные своей карты. В результате с его счета было списано 81 200 рублей. Сотрудники полиции проводят необходимые мероприятия для установления всех обстоятельств совершенного преступления.

### Адоговоры были фиктивными

Следственным отделом ОМВД России по г. Черкеску в отношении 39-летней жительницы Прикубанского района и 41-летнего гражданина Республики Узбекистан возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 322.1 УК РФ (организация незаконной миграции, совершенная группой лиц по предварительному сговору или организованной группой). В отношении подозреваемых избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде. Данный факт выявлен сотрудниками УФСБ России по КЧР. Установлено, что фигуранты организовали незаконное пребывание на территории РФ трех граждан Республики Узбекистан, предоставляя фиктивные трудовые договоры для продления срока действия патентов.

### Дети под опекой государства

Дознавателем ОМВД России по г. Черкеску возбуждено уголовное дело в отношении 38-летней местной жительницы, которая обвиняется в неисполнении обязанностей по воспитанию своих шестерых малолетних детей.

Согласно материалам дела, мать систематически употребляет спиртные напитки, в состоянии алкогольного опьянения приводит в дом посторонних мужчин, не проявляет интереса к занятиям с детьми, их здоровью и лечению. По словам врача-педиатра, запущенность состояния здоровья детей является прямым следствием незаинтересованности матери в их развитии. Это подтверждает неднадлежащее исполнение родительских обязанностей и создает угрозу для жизни и здоровья детей.

На учет в подразделении по делам несовершеннолетних женщина состоит с апреля 2016 года, что свидетельствует о длительном периоде ее нахождения в поле зрения правоохранительных органов. Ранее в отношении нее уже было применено ограничение родительских прав в отношении двоих детей, однако это не привело к улучшению ситуации. В связи с этим, дети изъяты из семьи и помещены под государственную опеку. В настоящее время решается вопрос о дальнейшей судьбе детей и возможном лишении матери родительских прав.

Женщина помещена на лечение в специализированное медучреждение. В отношении нее избрана подписька о невыезде и надлежащем поведении.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевой (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, [aminat.gurmikova@mail.ru](mailto:aminat.gurmikova@mail.ru), тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:00:000000:1208; :1197; :9354; :11425; :10977, с местоположением: КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Кардоник, поля № 28 и № 29 (пастбище). Заказчик работ: Урусов Асхат Али-Муратович (КЧР, р-н Зеленчукский, ст-ца Кардоникская, ул. Кооперативная, 37, тел.: 8(929)907-22-22). С проектами межевания относительного размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевой (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, [aminat.gurmikova@mail.ru](mailto:aminat.gurmikova@mail.ru), тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:000000:1387, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, холм им. А. Д. Аргунова, бригада № 1, поле № 8; бригада № 2, поле № 9 (пашня, залежь). Заказчик работ: Бирдев Мухамед Юсуфович (КЧР, Абазинский р-н, а. Пыск, ул. Чикатуева, 30, тел.: 8(988)918-97-05).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Саллагаровым Ильясом Мекеровичем (квалификационный аттестат № 09-11-30, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ленина, 122, тел.: 8(918)713-30-09) выполняются работы по подготовке проекта межевания земельного участка в связи с исправлением ошибки: 09:02:0011001:314, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Прикубанская, СПК Знаменский, поле № 96, участок № 73. Фактический адрес земельного участка: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Прикубанская, СПК Знаменский, поле № 117а.

Заказчиком кадастровых работ является Агиров Валерий Магеревич (Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, а. Зеюко, ул. Школьная, 20, тел.: 8(909)497-51-11).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Абазинский район, а. Хабез, ул. Хабекова, 104. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. Хабекова, 104, магазин «Элит».

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровый инженер Урумов Туркбий Крымович (КЧР, Абазинский р-н, а. Инжич-Чукун, ул. Ленина, д. 1, e-mail: [kpr.kch@mail.com](mailto:kpr.kch@mail.com)) выполняет кадастровые работы для образования з/у, выделяемых в счет земельных долей из общей долевой собственности: в отношении з/у с к. н.: 09:03:000000:8077, 09:03:000000:8071, расположенных в следующих полях: Карачаево-Черкесская Респ., РПГ Эльбуганский, поле № 56 (западно-западный), поле № 4 (запад 5000 кв. м.).

Заказчиком кадастровых работ: Чуков Расул Нурбиеевич (г. Черкесск, ул. Доватора, д. 66, кв. 58, тел.: 8(988)719-01-06).

С проектом межевания земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Абазинский р-н, а. Инжич-Чукун, ул. Ленина, д. 1, e-mail: [kpr.kch@mail.com](mailto:kpr.kch@mail.com). Возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Абазинский р-н, а. Инжич-Чукун, ул. Ленина, д. 1.

Кадастровый инженер Ежовой Светланой Владимировной (КЧР, Урлупский р-н, пгт Медногорский, ул. Бардина, д. 4, кв. 34, тел.: 8(928)384-45-81, [ezhova-lana@mail.ru](mailto:ezhova-lana@mail.ru)) проводится кадастровые работы в отношении земельных участков в с. Курджиево Урлупского р-на КЧР: КН: 09:05:0120104:181, ул. Больничная, 32 (заказчик: Беднова Е. В., адрес: с. Курджиево, ул. Больничная, 32, 8(928)658-04-80), КН: 09:05:0120103:319, ул. Альчевая, 11 (заказчик: Андреева Н. И., адрес: с. Курджиево, ул. Центральная, 25, 8(988)715-70-47), КН: 09:05:0120103:15, ул. Дубового, 4 (заказчик: Урусов Т. А., адрес: г. Карачаевск, ул. Кирова, д. 11, 8(938)28-84-61). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, Урлупский р-н, с. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, 27 октября 2025 г. в 09:30 мин. Возражения по проектам и требованиям по проведению согласования местоположения границ принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Урлупский р-н, с. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, по этому же адресу можно ознакомиться с проектами межевых планов. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (ч. 12 ст. 39, ч. 2 ст. 40 ФЗ от 24.06.2007 г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

выдающиеся мастера вкладывают в клинок часть своей души. Поэтому клиники — живые!

— А как отличить оригинальную работу от ширпотреба? — интересуюсь.

— Есть определенные параметры, по которым можно отличить высококлассное оружие, сделанное из качественных материалов. Раньше использовали чернь, мы и сейчас используем поверх гравировки из серебра. Длину изделия подбирают индивидуально подроста его обладателя. Клинок кинжала или шашки может быть многодольным, благодаря этому оружие становится легче. Для рукояти желательно использовать рог буйвола или тура, могут быть украшения из кости. Если используется дерево, то лучше выбирать твердые породы, такие, как орешник или яблоня.

На вопрос об использовании популярных импортных материалов, мастер ответил:

— Популярные они сегодня, а завтра будут другие. А мы работаем по классике. Сталь берем у кубанцев, сами работаем с сорбетом.

Секреты своего дела он передал сыну Магомеду, который тоже окончил училище им. Джемала и худграф ДГПУ.

— Но он пока ищет себя, — сетует отец.

Думается, он слегка лукавит, потому что точно знает, что сын обязательно продолжит его дело. Магомед, как когда-то сам Саид, еще услышит зов крови. Иначе быть не может.

САВИНА ИСРАИЛОВА

Газета «Дагестанская правда»

## ОФИЦИАЛЬНО

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ

КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

22 сентября 2025 года № 88/589-7 г. Черкесск

Об освобождении Бостанова А. Ю. от обязанностей члена Территориальной избирательной комиссии по Усть-Джегутинскому району с правом решающего голоса

Рассмотрев личное заявление Бостанова А. Ю. о сложении полномочий члена Территориальной избирательной комиссии по Усть-Джегутинскому району с правом решающего голоса на участие в референдуме граждан Российской Федерации и подпункт 1 пункта 7 статьи 15 Закона Карачаево-Черкесской Республики «Избирательная комиссия Карачаево-Черкесской Республики»;

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

1. Освободить Бостанова Амьбира Юсуфовича, выдвинутого предвыборным составом Территориальной избирательной комиссии по Усть-Джегутинскому району, от обязанностей члена Территориальной избирательной комиссии по Усть-Джегутинскому району с правом решающего голоса.

2. Объявить о приеме предложений в состав Территориальной избирательной комиссии по Усть-Джегутинскому району от субъектов выдвижения, предусмотренных пунк